

做中国企业的思想者

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

许泽玮受邀观礼9·3胜利日大阅兵

◎碧血丹心垂青史 坚持普惠金融为国请缨 ◎一腔热血勤珍重 大众创业下91金融接受检阅

« [P2]

研究生要
以研为主以学为辅
——在四川省社会科学院
2015级研究生开学典礼
上的讲话摘要

■四川省社会科学院党委书记、教授 李后强

今天是教师节，首先祝全院教师节日快乐，身体健康，工作顺利，家庭幸福！在这个特殊的节日里，我们在这里热烈欢迎各位新同学！从今天开始，我们要在一起共同生活三年，社科院就是你们的家。我只希望各位研究生“树立一个理念、实现四个转变”。树立“以研为主、以学为辅”的理念。研究生与本科生不同的特点就是研究，以创造知识为任务，在研究中学习，为研究而学习知识，不是为学历而学习。同时，要实现思维、学习、生活、处事方式的“四个转变”。在思维方式上，要由线性思维转为非线性思维，就是要有系统、辩证、多维、发散的思维；在学习方式上，要由被动接受转为主动自学，保持怀疑、批判的精神，深入专研，博中有专，敢于创新，勇于挑战权威，提出自己的见解，多出成果，发表有价值的论文；在生活方式上，要由依赖型转为独立型，要有成人意识、担当精神，生活要自理，勤俭节约，敢于为自己负责，理性而不任性；在处事方式上，要由以我为主转为尊重他人，要大度、包容，善于融合、诚信做人、友好相处。大家来自不同高校、不同地域，文化背景不同、生活习惯不同，要相互理解、尊重个性，善纳缺点、取长补短。在研究生阶段，不论什么专业，都要学习哲学、法学、伦理、逻辑学、经济学的基本知识，基本原理、基本方法，要广泛阅读闲书、杂书，包括诗歌、散文都要涉猎，促进逻辑思维与形象思维的结合。只有这样，才走得远、走得顺、走得高。希望三年后，各位都是学者而不是学生，是大人而不是小孩，是有文化的人而不是愚昧的人，是快乐的人而不是郁闷的人，是阳光的人而不是灰暗的人，是健康的人而不是有病的人，是坚强的人而不是懦弱的人！

(2015年9月10日)

“企业家重走红军长征路” 活动公告

长征是人类历史上的伟大奇迹，是中国革命的英雄史诗。长征，不仅创造了战争史上的奇迹，而且形成了穿越时空的伟大精神。今年是红军长征过四川八十周年，为缅怀革命先烈，弘扬红军长征精神，企业家日报社特联合四川鑫欣大西南天然气有限公司，举办“企业家重走红军长征路”大型活动。活动期间企业家们将沿着红军长征的足迹，重温那段艰苦卓绝的岁月，并将开展向老区人民献爱心、送温暖等活动。

iPhone/android 手机扫描二维码下载安装



本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机：13609110893

李克强对话出席2015夏季达沃斯论坛企业家代表 中国经济增长新动能“大众创业、万众创新”



■新华社

世界经济论坛2015年新领军者年会(第九届“夏季达沃斯论坛”)于9月9日至11日在大连举办。本届年会的主题为“描绘增长新蓝图”。

国务院总理李克强9日下午会见出席2015夏季达沃斯论坛的企业家代表并回答了部分企业家提问。

中国经济“形有波动，势仍向好”

英国联合利华公司首席执行官保罗·伯尔曼：“我们都很关注世界经济的发展，您在刚才的会见中谈到全球经济增长放缓，中国经济增长也出现放缓的势头。但您谈到有三个重要的原因，使我们对中国经济未来发展的趋势继续保持乐观的态度。您谈到需要找到发展的新动能。我的问题就是这种发展的新动能具体是什么？明年中国将任20国集团轮值主席国，想请问中国为明年20国集团峰会制定的议程是怎样的？如何通过落实议程来实现全球更可持续的、平等的、长期的增长？”

对此李克强表示，国际金融危机爆发至今已经7年了，目前世界经济仍然是增长乏力，“还在下行”。中国经济也的确受到下行的压力。大家都很关心中国的经济形势，中国的经济形势可以说是“形有波动，势仍看好”或者“势仍向好”。这是因为今年上半年中国经济

增长7%，在世界主要经济体中居前列。

李克强说：“我曾经说过，只要有比较充分的就业，与GDP同步增长的居民收入和不断改善的环境，这样的发展速度是我们能够接受的。反过来讲，我们上半年城镇调查失业率在5.1%左右，新增城镇就业人数在700万以上，这反过来证明了中国经济运行保持在合理区间。”

可以说经济增长的新动能，就是我们在致力推动的“大众创业、万众创新”。通过“双创”，去年以来，平均每天新增市场主体10000家以上，而且我们的经济结构也在发生着向好的变化。比如说消费占GDP的比重已经超过了60%，服务业比重接近50%，高技术产业增速超过10%。这些新的变化是我们努力推动并乐于看到的。

当前中国经济运行可以说是缓中趋稳，一方面稳中向好，但另一方面稳中也有难。因

为我们正在努力推进以结构性改革带动结构性调整。在这个过程中，由于发展动能转换，一些经济指标在月度、季度间发生波动，是难免的。不仅今年有，去年、前年都有，但经济仍然处于合理区间。所以我们会坚持我们的基本政策取向，继续下大力气推动改革开放，推动结构调整。当然，我们也会加强区间调控、定向调控，相机调控，保持经济在合理的区间平稳运行，为结构性改革和结构调整创造条件。

他表示，我们不会为一些经济指标的短

期波动而起舞，但我们也不会掉以轻心，而是适时适度预调微调，加大定向调控的力度，

“我认为中国人民有智慧，中国政府有能力，保持经济中高速增长、迈向中高端水平，对此我们是有信心的。”说到G20会议明年在中国举行，它的议题正在讨论中，因为这是一个国际会议，中国会发挥自己的建设性作用。

中国金融改革方向不会变

日本三菱集团董事长小岛顺彦：三菱集团在世界90多个国家都有大量的业务，每天我们和金融打交道的数量也相当多。近期中国自身，包括股市和债务可能存在的风险都引起全球高度关注。我想请问中国政府在推进金融改革方面将采取什么样的措施？这点对于三菱企业以及我们的客户都是很关键的问题。在推进金融改革方面有什么具体的时间表没有？

李克强表示，最近国际金融市场发生新的波动，这也是2008年国际金融危机以来的延续。中国资本市场，特别是股市在6.7月份也发生了异常波动，有关方面采取措施稳定市场，是为了防止风险的蔓延。现在可以说防范住了系统性金融风险。这样做不是要代替或削弱市场功能，这是国际通行的做法，也符合中国国情，下一步我们会继续推进多层次的资本市场，而且要坚持市场化和法治化

的方向，努力培育公开透明、长期稳定健康发

展的资本市场。

至于说到中国的政府债务，风险是可控的，因为债务率水平还是比较低的。比如说中央政府的债务不到GDP的20%，地方政府债务中70%以上是投资性的、有回报的。何况我们现在还在规范地方债务的发行，开正门、堵后门。应该说有人对中国政府债务会引起大的风险是多虑了。当然，我不是否定你刚才对中国政府债务问题疑虑的提问。中国人的哲学观念是对所有的事情都要居安思危，这也没错。

至于金融体制的改革，中国会继续推进，因为这也是中国维护金融稳定的需要，是中国对外开放的需要。譬如，最近我们在降息降准的过程中就放开了一年期以上存款利率的上限，我们还会放宽民营银行准入，包括外资有序地进入和中方的合作等等，这些措施都会陆续推出。总的来说，改革的方向不会变，改革的步伐不会停。当然，改革的步骤是循序渐进的。

人民币汇率调整：“躺着也会中枪”

美国波士顿咨询公司总裁兼首席执行官李瑞麟问：不久前，中国人民币出现较大幅度贬值。有人认为，这带来了连锁反应，甚至担心引起“货币战”。对此，您怎么看？现在IMF决定推迟审议SDR，中国将如何推进人民币的国际化进程？

李克强：“我想说明一个事实，自本届政府成立以来，人民币实际有效汇率已经上升了15%，由于许多国家的货币兑美元大幅下跌，国际市场的趋势致使我们调整人民币汇率中间价报价机制，但也是小幅微调。如算总账，本届政府人民币兑美元的实际有效汇率还是有比较大幅增长的。坦率地讲，人民币汇率小幅回调以后，目前已基本保持稳定。”因为人民币不存在持续贬值的基础，中国经济运行在合理区间，我们有比较充足的外汇储备，而且货物贸易的顺差还在增加，这都表明人民币汇率能够在合理、均衡的水平上保持基本稳定。有的时候用中国的话讲“躺着也会中枪”。

我们不希望通过人民币贬值来刺激出口，这不符合我们结构调整的方向，我们更不愿意看到“货币战”在世界发生，中国作为一个和世界高度融合的主要经济体，如果真的发生了“货币战”对中国只有害、少有利。举个例子，人民币汇率小幅回调以后，我曾问过有关部门和专门做出口的企业，他们希望人民币汇率保持合理均衡水平上的基本稳定。因为如果市场有一个持续贬值的预期，他连单都拿不到。这怎么能够有利于中国的出口呢？

[下转 P2]



本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用；本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金，广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号，不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。违者将受到严肃查处。欢迎广大读者及社会各界监督。

举报电话：028-68230681

028-68230659

028-87344621

举报传真：028-87325242

企业家日报社

精品
小酒